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Objetivos:

El selenio en un micronutriente esencial para el hombre con propiedades antioxidantes, característica asociada a mecanismos de prevención contra el envejecimiento celular y algunos tipos de cáncer, además de participar en diversas funciones metabólicas de los mamíferos. La dieta constituye la fuente principal de ingreso de selenio al organismo. La ingesta recomendada para adultos es de 55 µg por día. Los alimentos ricos en proteínas como carnes, huevos, lácteos y cereales como también vegetales con alto contenido de compuestos de azufre (ajo, cebolla, brócolis) presentan las mayores concentraciones de selenio.
El objetivo principal del presente trabajo fue determinar los niveles de selenio en alimentos de alto consumo a los fines de estimar de manera preliminar valores promedio de ingesta diaria. La información referida a la presencia de este nutriente en alimentos en Argentina y demás países sudamericanos es muy escasa. 

Metodología:

Se desarrollaron metodologías analíticas para la determinación de selenio en las muestras de alimentos seleccionadas (harina de trigo, arroz, pastas secas, pescado, carne de pollo, carne de vaca, huevos y leche) basadas en un sistema en línea de espectrometría de absorción atómica con generación de hidruros e inyección en flujo (FI-HGAAS). La eficiencia metodológica se evaluó mediante ensayos de recuperación en muestras fortificadas con selenio para cada una de las matrices estudiadas.  

Resultados:

Los valores medios y rango de concentraciones obtenidos para los alimentos seleccionados fueron: harina de trigo 28 μg kg-1, (22-42 μg kg-1); arroz < 22 μg kg-1; pastas secas 55 μg kg-1, (47-64 μg kg-1); pescado 233 μg kg-1, (94-314 μg kg-1); carne de pollo 120 μg kg-1, (62-205 μg kg-1); carne de vaca 86 μg kg-1, (42-153 μg kg-1); huevos 127 μg kg-1, (106-141 μg kg-1) y leche 7 μg L-1, (5-9 μg kg-1). La estimación de la ingesta diaria calculada para adultos fue de 26 μg de selenio por día. 
Conclusiones:

Los resultados obtenidos permiten observar de manera preliminar que el aporte de selenio a la ingesta diaria basado en el consumo de alimentos de mayor contribución, considerando concentración de selenio y cantidad de alimento consumida, sería significativamente menor a los niveles recomendados. 
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