SEMINARIO FANUS. “Es posible incrementar el aporte de Hierro, Zinc y Selenio en los granos de trigo”.
“SEGURIDAD NUTRICIONAL. Hambre oculta. Deciciencias de hierro, zinc y selenio en Argentina y en el mundo y su implicancia en la salud y nutrición humana”.
RESUMEN.
La Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO), informa que hay más de 1.000 millones de personas desnutridas y más de 2.000 millones de personas carecen de vitaminas y minerales esenciales en sus alimentos. Casi 6 millones de niños mueren todos los años de malnutrición o enfermedades conexas, y sólo el 10% de esas muertes son debidas a hambruna como resultado de conflictos armados, catástrofes naturales o condiciones climáticas excepcionales; el otro 90% son víctimas de la falta de acceso a una alimentación adecuada en forma crónica y en el largo plazo.

Según el informe Panorama de la seguridad alimentaria y nutricional en América Latina y el Caribe: “Desigualdad y Sistemas Alimentarios”, elaborado por FAO, OPS, UNICEF y BANCO MUNDIAL (2018); los últimos datos disponibles relacionados con el hambre y la malnutrición no son positivos. Nos estamos alejando del cumplimiento del objetivo de hambre cero. Ha aumentado, por tercer año consecutivo, el número de personas subalimentadas, las cuales llegan a 39,3 millones. 

El retraso en el crecimiento es la consecuencia de múltiples factores, y está directamente vinculado a la carencia de alimentos y nutrientes necesarios, incrementando el riesgo de enfermedades y afectando el desarrollo físico y congnitivo de los niños. 

Cerca del 45% de las muertes infantiles tienen como causa subyacente la malnutrición, considerando que los niños tienen mayor posibilidad de sufrir afecciones como diarrea, neumonía u otras enfermedades respiratorias, cuyas consecuencias aumentan la probabilidad de fallecimiento. Existe un vínculo relacionado entre en desarrollo de enfermedades y la carencia de nutrientes.  

La malnutrición genera múltiples COSTOS tanto a la sociedad como a las familias, lo cual se traduce en consecuencias negativas sobre la morbilidad y la mortalidad, el desarrollo de capacidades y en los resultados educativos, en la inclusión social y laboral, en el medio ambiente y en la productividad. 

El déficit de micronutrientes, fundamentalmente hierro, yodo y Vitamina A, se asocia con un deterioro cognitivo que se traduce en un menor aprendizaje. 

La deficiencia de micronutrientes en niños y en embarazadas constituye una causa de morbimortalidad importante, dado que induce un menor peso al  nacer y programa enfermedades cardiovasculares, renales, metabólicas y endócrinas en la vida adulta. En este sentido, el cinc, la vitamina A, el ácido fólico, el calcio y el hierro son los micronutrientes más estudiados hasta el momento en cuanto a los mecanismos y efectos a largo plazo involucrados en el desarrollo de dichas enfermedades crónicas. 

A nivel Argentina se compartirá un enfoque de pobreza estructural, como el estudio de la Autoridad de Cuenca Matanza Riachuelo (ACUMAR) realizado en la provincia de Buenos Aires, con cifras, por ejemplo, el 82% de los hogares tienen al menos una necesidad básica insatisfecha y el 65% de los hogares con niños menores de 6 años no tienen obra social. En cuanto a los hogares donde residen mujeres embarazadas, el 27% de dichos hogares son pobres y, dentro de ellos, un 10% son indigentes. El 90% tienen al menos una NBI. El  5% de los hogares evaluados tienen madres embarazadas o adolescentes, y en el 46% de los hogares al menos una persona percibe Asignación Universal por Hijo (AUH). 
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