Convenio entre la  Facultad de Farmacia y Bioquímica  de la Universidad de Buenos Aires y  el Foro de la Alimentación, Nutrición y Salud - FANUS (Asociación civil)

 El Convenio general de cooperación académica y amplia complementación entre la Facultad de Farmacia y Bioquímica  y el Foro de la Alimentación, Nutrición y Salud -FANUS,( Asociación Civil) por resolución  CUDAP 730579/ 2010,  fue firmado por el Dr Alberto Boveris, Decano de la Facultad de Farmacia y Bioquímica y la Dra Teresa Pilar García, Presidente de FANUS el 29 de abril de 2011, en ocasión de realizarse el primer Foro conjunto de ambas Instituciones.    Fueron nombrados como representantes de la Facultad la Dra Regina Wigdorovitz de Wikinski y el Dr Gustavo A. Negri, Directora y Vice-director, respectivamente del Instituto de Fisiopatología y Bioquímica Clínica de la Universidad de Buenos Aires- INFIBIOC. Los  responsables del Convenio, en nombre de FANUS, son  los Dres  Lorenzo R. Basso y Adrián Vera. Las autoridades del INFIBIOC y de FANUS  habían promovido este acuerdo en vista de los intereses académicos y sociales que unen a estas instituciones en relación  a la Salud humana y animal, y la Nutrición. El Sr Decano, en sus palabras de bienvenida expresó,  ante la numerosa concurrencia, elocuentes conceptos acerca de la importancia de los trabajos señeros del Dr Escudero, quien formó la escuela científica y dejó paradigmas aún vigentes sobre Nutrición en nuestro país.

La elección del tema , Acidos grasos  n-3 : Nutrición y Salud, revela la importancia de los lazos establecidos, porque incluyó interesantes disertaciones sobre el estado actual de los conocimientos acerca  del metabolismo de dichos ácidos grasos, sus fuentes actuales y futuras, las modificaciones  lipoproteicas en humanos debidas a su ingesta en relación con el riesgo cardiovascular, su efecto sobre la resistencia a la insulina en  un modelo experimental de síndrome metabólico, su influencia sobre las defensas inmunológicas y , por último, el origen y  estado actual  de las normas sobre rotulado nutricional en Europa, en el Mercosur y en Argentina . Los resúmenes de las disertaciones figuran en esta página y se puede apreciar el producto de la interacción entre las instituciones organizadoras del Foro y sus diferentes aportes al conocimiento de un tema de gran actualidad.
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