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Cereales para desayuno y panes fortificados

· Cereales de desayuno Puleva salud 

(http://www.pulevasalud.com/ps/subcategoria.jsp?ID_CATEGORIA=102519&ABRIR_SECCION=2)
· Cereales para el desayuno, Alimentos Argentinos Nº50, 26 – 37. 2010. Publicación del Ministerio de Agricultura, Ganadería y Pesca de la Nación. www.alimentosargentinos.gov.ar
· Código Alimentario Argentino. De la Canal y asociados SRL: capítulo IX (Alimentos farináceos, cereales, harinas y derivados) y capítulo XVII (Alimentos de régimen o dietéticos).

· El pan y su proceso de elaboración. Ciencia y Tecnología Alimentaria, Vol. 3, Nº5, 307 – 313. 2002 (http://redalyc.uaemex.mx/src/inicio/ArtPdfRed.jsp?iCve=72430508)

· Los emulsionantes en panificación. F. Tejero. Mundo Alimentario. Marzo/abril 2010 (http://www.alimentariaonline.com/desplegar_nota.asp?did=6105)

· Nutrición humana en el mundo en desarrollo. FAO. Capítulos 32 y 39
(http://www.fao.org/docrep/006/w0073s/w0073s00.htm)

· Panes fortificados

- Technological and sensorial properties of breads fortified with iron. Nabeshima, E.H., Ormenese, R. de C.S.C., Montenegro, F.M., Toda, E.,Sadahira, M.S.. Cienc. Tecnol. Aliment. Vol.25 nº3, Campinas-SP, July/Sept. 2005.
- Elaboración de pan fortificado con ácidos Omega 3 y 6 con harinas de soja y lino UNNE, Presidencia Roque Sáenz Peña, Chaco, 2008.
- Productos panificados fortificados con hierro (fuente: hemoglobina bovina, INTI 2008).
- Fortificar pan con folato y vitamina B12 mejora el estado vitamínico de las personas mayores, Winkels, R.M. et al, American Journal of Clinical Nutrition, 2008.

· Principios de ciencia y tecnología de los Cereales. Hoseney, R.C. Editorial Acribia S.A., Zaragoza, España. 1era. Edición 1991.

· Productos panificados, Alimentos Argentinos Nº 51, 26 – 38. 2011. Publicación del Ministerio de Agricultura, Ganadería y Pesca de la Nación. www.alimentosargentinos.gov.ar
· Revista Énfasis Alimentación Latinoamérica 

 Fortificación: un mercado en expansión

 Fortificación: un método preventivo

· Sistema de extruido de cereales para desayuno (www.wenger.com)

· www.granix.com.ar, www.bimbo.com.ar, www.conal.gob.ar, www.fargo.com.ar, www.kelloggsargentina.com.ar, www.nestle.com.ar, www.quaker.com.ar
