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Los efectos de AG n-3 incorporados a la dieta son variados y no todos se explican exhaustivamente. Una intervención que ha sido publicada en diversos estudios básicos,  observacionales  y  meta-análisis, es su participación en los fenómenos Edema-Resolución, que pertenecen al campo de la Patología General.

 Los ácidos grasos se metabolizan en los tejidos injuriados, transportados por leucocitos PMN, Monocitos y Eosinófilos, pero sus efectos sobre los procesos Edema y Resolución son diferentes.

 Concentraciones nanomolares de Lipoxina A4 (LXA4), derivado de ácido araquidónico,  fue el primer mediador comprobado con actividades anti-inflamatorias y pro-resolutivas(1) 

Es sintetizada por 15-lipoxigenasa ( 15-LOX) y 5-LOX ( que fosforila la 15- LOX) en células que no expresan  per se 15- LOX. Este mediador inhibe la entrada de PMNs en tejidos inflamados(1,2)

Sn embargo, no se encontraron pruebas de que el receptor del gen LXA4 (FPR2/ALX) tenga influencia sobre  las enfermedades arteriales coronarias (3), lo cual no es de extrañar , dado que la aterosclerosis  es un síndrome multifactorial.

 Los procesos de Edema y Resolución están condicionados por leucocitos  el Edema por PMN que son la primera línea de defensa,  y los Monocitos que se infiltran con Moléculas de adhesión en sitios injuriados endoteliales

 En la fase de  Resolución en  el subendotelio, los PMN entran en apoptosis y son captados por macrófagos.

Los Monocitos  se infiltran y entran al subendotelio con la acción cooperativa de Moléculas de Adhesión. Allí  son captados por macrófagos, cuyo  drenaje se realiza  a través de  los nódulos linfáticos.

Los eosinófilos acuden a sitios injuriados y los defienden de factores nocivos:, citoquinas, parásitos, alergenos . En un trabajo sobre la producción y el efecto de mediadores lipídicos a partir de AG n-3, Isobe, Kato y Arika(4) estudiaron un modelo experimental murino  en las etapas de edema y resolución. Indujeron peritonitis con Zymosan  y, utilizando métodos de Cromatografía líquida y Espectrometría de masa en tandem, midieron los mediadores lipídicos y observaron lo cambios de los mediadores lipídicos en las etapas mencionadas.
Los precursores lipídicos de  dichos mediadores son los Acidos grasos n-3 de peces de aguas frías : el Acido eicosapentaenoico (EPA)  y el docosahexaenoico (DHA). El primero da lugar a la E-Resolvina  el segundo a la D-Resolvina.
Estos mediadores producidos por oxidación enzimática, aumentan el clearance de PMNs apoptóticos, quimoquinas, citoquinas y productos microbianos, a través de  su captación por macrófagos en la etapa de Resolución. Esos detritos son captados por nódulos linfáticos. 
La diabetes tipo 2 no responde a Acidos grasos n-3, si bien éstos disminuyen los triglicéridos y la VLDL, En cambio no afectan al Colesterol-LDL, que puede elevarse con baja significación estadística, sin respuesta de  HDL (5)..

Un meta-análisis de 9 estudios que comprendieron más de 80.000 pacientes, incluyendo 3203  con degeneración macular por envejecimiento, demostraron un 38% de reducción precoz o inmediata del riesgo por consumo de pescado de mar frío dos veces semanales. Sin embargo la evidencia es escasa porque existen pocos estudios prospectivos y los estudios clínicos no fueron aleatorios, lo cual impide  recomendar el consumo de rutina de AG n-3 para prevención de Degeneración macular ligada a la ancianidad(6)
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