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Introducción 

La producción de cebada cervecera (Hordeumvulgare L) en Argentina ha crecido notablemente, llegando a superar en las dos últimas campañas al millón de toneladas anuales, generando importantes saldos para la exportación, tanto de malta como de granos de cebada. Más del 90% de la elaboración de malta esta concentrada en tres grandes malterías, Malteria Pampa, ubicada en Puán, Malteria Quilmes en Tres Arroyos, y MalteriaCargill en Bahía Blanca y Rosario. 

Entre los factores que influenciaron el aumento de la superficie sembrada por este cultivo se destacan la mayor demanda internacional y el menor ciclo de cultivo en comparación con otros cereales invernales. La mayor demanda se debe a que el consumo de cerveza a crecido en forma importante en Latinoamérica y Argentina es actualmente el único país sudamericano en condiciones de acrecentar la superficie de siembra en forma inmediata y aumentar la oferta de cebada cervecera en este panorama de demanda creciente de cebada y de malta, especialmente de los países sudamericanos. Se espera que la demanda aumente en el fututo dado que, es probable que algunos países europeos decidan remplazan este cultivo por otros, para la producción de biocombustibles, a través de disminuciones de subsidios. 

Los nuevos cultivares de alto potencial de rendimiento, junto con la fertilización, elcontrol de malezas y enfermedades y mayores conocimientos de manejo y fisiología del cultivo permitieron aumentar considerablemente los rendimientos y estabilidad de la calidad del cultivo, haciéndolo más competitivo frente a otras alternativas de producción. Por último, el menor ciclo permite liberar el lote antes que el trigo, aumentando el rinde de los cultivos de segunda, en especial la soja, lo cual incrementa la rentabilidad del sistema de producción. 

La cebada es la principal materia prima para la elaboración de cerveza, ya que la malta (cebada germinada y tostada) es el insumo de mayor incidencia en el costo final de la cerveza. La malta se produce haciendo germinar, en forma controlada, los granos de cebada. Durante la germinación se sintetizan enzimas hidrolíticas, que luego se utilizarán para degradar el almidón, y se degrada o modifica la estructura de los granos (matriz proteica y paredes celulares). Cuando se considera que ambos procesos han llegado al estado deseado, se interrumpe la germinación mediante el secado de los granos. 

Muchas características de los granos de cebada vinculadas a una mejor calidad industrial tienen un fuerte control genético y algunas están más influenciadas por las condiciones ambientales y de manejo. Debido a este control genético, los granos de cebada cervecera deben mantener la pureza y la identidad del cultivar hasta la elaboración de la malta, ya que los diferentes cultivares tienen distinto proceso de malteado y dan como resultado maltas de diferentes características. Cada cultivar se almacena en forma individual, esto limita la oferta de cultivares. 

La calidad comercial de la cebada cervecera la podemos definir como el conjunto de normas a las que está sujeta la comercialización y se refieren a características de la cebada, que están relacionadas con el comportamiento que presentará en la maltería. 
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Dentro de los parámetros comerciales, los más importantes son el poder germinativo, el contenido de proteínas y el tamaño de los granos. El poder germinativo debe ser alto, ya que los granos que no germinan nunca van a transformarse en malta. El contenido de proteínas es muy importante para la cadena agroindustrial ya que bajos contenidos, por debajo de 10%, limitan las cantidades de nutrientes para que las levaduras realicen la fermentación y altos contenidos de proteínas, por encima de 12%, disminuyen la calidad de otros factores, enturbian la cerveza durante la cadena de frío y afectan el sabor de la misma. 

El tamaño de los granos es muy importante y se considera de primera calidad a los granos retenidos en una zaranda de 2,5 mm. Granos de menor tamaño presentan distintas velocidades de germinación, alto contenido de proteínas y bajo almidón, y poseen dificultades en la germinación. 

El área sembrada, al igual que las variedades que la integran, se encuentran reguladas por las malterías a través de contratos de siembra, los cuales se ajustan a sus requerimientos de cantidad y calidad de grano. De esta manera, las malterías, a través de la elección de variedades de cebada cervecera y de tecnologías de manejo del cultivo, procuran cumplir con las necesidades de calidad de malta que demanda la industria cervecera moderna. Así, para cada región se asigna un limitado número de cultivares. 

Dentro de las limitaciones mencionadas anteriormente, la elección del cultivar es un factor muy importante para la realización de este cultivo. 

El INTA junto con las tres principales malterias, Quilmes, Pampa y Cargill llevan a cabo una red de ensayos de evaluación de cultivares y líneas de próxima inscripción en varios ambientes de la Argentina. El objetivo es determinar el rendimiento y la calidad de los diferentes genotipos en las diferentes regiones de Argentina. 

En la localidad de Balcarce se sembró un ensayo comparativo de rendimiento (ECR) con todos los cultivares comerciales y líneas avanzadas de próxima inscripción. Para ello se utilizó un diseño en bloques completos con cuatro repeticiones. Estos ECR se sembraron en los años 2006 y 2007 en el campo de la empresa Agar del Sur, ubicado en la ruta 55, entre los pueblos de Los Pinos y San Agustín. 

Los cultivares evaluados fueron Quilmes Ayelén, Quilmes Painé, MP 546, Josefina INTA, MP 1010, MP 1109, Barke, Scarlett y Shakira en ambos años y el cultivar B1215 en el año 2007. 

Resultados 

Los resultados del ECR de 2006 se encuentran en la Tabla 1. El rendimiento está expresado en kilogramos por hectárea y fue analizado por medio de un análisis de la varianza. 

Para la comparación de las medias de rendimiento se utilizó el test de diferencia mínima significativa (L.S.D.), en el cual letras iguales no presentan diferencias entre si. 

Los rendimientos fueron bajos debido a que el severo déficit hídrico no permitió expresar el potencial de los cultivares. Como ocurre normalmente cuando se produce sequia mas o menos prolongada, en especial entre espigazón y madurez, los cultivares mas afectados fueron aquellos de ciclo mas largo Se destacaron los cultivares MP 1010, MP 1109 y Josefina INTA. En cuanto al contenido de proteínas en general fue alto, esto es en gran medida debido al bajo rendimiento de grano. Los cultivares Josefina INTA y Quilmes Painé tuvieron altos valores excediendo los límites de calidad comercial. El tamaño de los granos fue muy bueno, superando ampliamente el 85% de primera calidad, valor fijado como límite sin mermas en la clasificación comercial. Este año no se observaron relaciones entre el ciclo de los cultivares y el rendimiento y entre éstos y el contenido de proteínas de los granos. 

Los resultados del ensayo realizado durante 2007 se encuentran resumidos en la tabla 

2. Ambos años fueron contrastantes en cuanto a las condiciones ambientales, el 2006 se caracterizó por presentar déficit hídrico, con precipitaciones por debajo de la media, mientras que el año 2007 se caracterizó por presentar bajas temperaturas, con algunas heladas tardías, que afectaron a los cultivares mas precoces, que se encontraban justamente en la fase de antesis. En cambio los cultivares que florecieron en forma tardía “escaparon” a las heladas y no alcanzaron a ser afectados por las mismas. 

En 2007 los rendimientos fueron altos, destacándose los cultivares Shakira, Barke, Scarlett, MP1109 y MP1010. Se observó una relación positiva entre ciclo y rendimiento, (a mayor largo del ciclo mayor rendimiento), con un coeficiente de correlación de 0,84. Por otro lado, se observó una relación negativa entre rendimiento de granos y contenido de proteínas en los mismos. 

Esto puede ser debido a una mayor eficiencia en el uso del nitrógeno para formar estructuras reproductivas, a un efecto de dilución y a al aprovechamiento del N de la mineralización para formar estructuras reproductivas en los cultivares de ciclo largo. La mayor eficiencia en el uso del nitrógeno se debe principalmente a factores genéticos, que también brindan mayor estabilidad al contenido de proteínas de los granos. El efecto de dilución es debido a que al tener mayor cantidad de granos e igual contenido del nutriente en el suelo, estos tendrán un menor contenido de nitrógeno. 

También, puede incidir el pico de mineralización del nitrógeno, ya que en los cultivares tardíos coincidió con el período crítico de formación de estructuras reproductivas, mientras que en los precoces este proceso se dió a fin de este periodo, por lo que el número de granos logrados fue menor. 

El tamaño de los granos fue muy bueno superando en todos los casos los parámetros de calidad comercial. El cultivar B1215 fue el que menor tamaño de granos tuvo, lo cual es lógico ya que este cultivar se caracteriza por poseer granos chicos. 

Conclusiones 

Como conclusiones podemos decir que la localidad de Balcarce presenta condiciones ambientales optimas para este cultivo. Durante el llenado de los granos las temperaturas relativamente bajas y la gran capacidad de acumular agua de los suelos en comparación con otras regiones, asegura un alto potencial de rendimiento y buen tamaño y calidad de los granos, aún en años como el 2006. 

También podemos decir que los cultivares de ciclo largo son los mas afectados en rendimiento y calidad comercial del grano, cuando se ven afectados por sequía en el periodo critico de llenado de grano. 

Se debe ser muy cuidadoso con el manejo de la fertilización, en especial con el nitrógeno, ya que incide directamente en el rendimiento como en el contenido de proteínas de los granos. En general se puede decir que el fósforo no debe limitar el desarrollo del cultivo y es recomendable aplicarlo como arrancador. Con respecto al nitrógeno este debe estar disponible en la primera etapa del cultivo, de manera de lograr un muy buen macollaje y una gran cantidad de estructuras reproductivas (granos por unidad de superficie), para diluir el nitrógeno proveniente de la mineralización del suelo, que en general ocurre durante el llenado de los granos. 

En cuanto a las variedades se recomiendan que los cultivares de ciclo más largo sean sembrados en los lotes más fértiles y sin limitaciones. 

Se requiere seguir con una evaluación de cultivares en esta localidad de manera de que la información que se genera sea cada vez más robusta con el transcurrir de los años. 

Los datos de la Red de evaluación de Cultivares de cebada cervecera están disponibles en la página web de la EEA INTA Bordenave

http://www.inta.gov.ar/bordenave/info/indices/tematica/mvegetal/ccerv.htm. 
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