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El desarrollo de las disciplinas científicas es convergente cuando las exigencias que impone la realidad, inclinan hacia un punto situado en perspectiva  los contenidos de los campos de trabajo, la matriz teórica, los métodos de estudio y la posibilidad de encontrar en la interpretación conjunta de los resultados, las respuestas que las disciplinas aisladas no pueden aportar en lo teórico ni en lo práctico. El surgimiento de la Nutrigenética y la Nutrigenómica como disciplinas de frontera, es el resultado de los avances en la Nutrición,  basada en la incorporación de los conocimientos de Fisiología, Bioquímica; Biología Molecular y más recientemente de la Inmunología y la Genética.
La Genética al incorporar sus enfoques a la Nutrición, considera las variantes en la secuencia   de genes que codifican para alguno de los componentes de las redes metabólicas que afectan el paso de los nutrientes en el organismo y definen su destino.  El concepto del polimorfismo genético, habla de variantes que se mantienen en una población y que pueden aportar ventajas selectivas a un subgrupo de individuos que, confinados geográficamente en el periodo de generación de las variantes, pueden extenderse a otros ambientes,  en los que  también en función del tiempo y de las modificaciones de la alimentación, pueden funcionar como factores de riesgo para algunas enfermedades. 
Hasta hace poco tiempo las variaciones genéticas humanas no habían contribuido de manera significativa a la identificación de sub poblaciones con requerimientos o susceptibilidades para nutrientes específicos; esto ha cambiado con la interdisciplinariedad que incluye  métodos de Genética Molecular  como  el análisis de los Polimorfismos de un Solo Nucleótido (SNP), con el que se caracterizan las variantes  de aquellos genes que codifican para proteínas  relacionadas con el procesamiento de nutrientes y su relación con actividades que afectan desde la resistencia a la insulina hasta funciones cognitivas. Estos datos son procesados mediante  herramientas informáticas desarrolladas  para el manejo de grandes conjuntos de datos.
La Nutrigenética y la Nutrigenómica aúnan enfoques y metodologías de trabajo que  pueden  generan entre otras ventajas  un mejor asesoramiento nutricional a las poblaciones  y a los  subgrupos con variantes genéticas, pero también pueden ser el modo en el que se concrete la dieta individualizada. El conocimiento obtenido a partir  de la caracterización  a nivel molecular  de la variación genética humana ha hecho posible  predecir las consecuencias   de las diferencias genéticas individuales  en su interacción con moléculas efectoras presentes en los alimentos  y prevenir los efectos negativos o incrementar  el positivo través de la dieta. 
El campo de la genómica nutricional pretende elucidar porqué algunos individuos reaccionan diferentes ante los nutrientes. Los efectos de estas interacciones pueden incluso llegar a modificar las RDA para algunas sub poblaciones como ha ocurrido en países del norte de Europa que han que han detenido sus políticas de fortificación de alimentos con hierro, por el riesgo de que personas con la una variante  en el gen HFE puedan desarrollar hemocromatosis.

Existe  un número creciente de ejemplos de interacciones genoma-nutriente, los  segundos determinan  diferencias en la utilización de  los nutrientes , mientras que  estos  pueden modificar  la expresión de los genomas,  su estabilidad  y en consecuencia de su fitness o capacidad para  la  transmisión de los genes  a las próximas generaciones. La interacción Genoma-Nutriente así concebida es un elemento de relevancia en la Evolución.  

Un ejemplo de las interacciones entre polimorfismos y nutrientes es el del gen de la enzima metilen tetrahidrofolato reductasa  (MTFR) en el que los portadores homocigotos  para la variante TT necesitan mayor ingesta de folatos puesto que en ellos la tasa de remetilación de la metionina es baja y en consecuencia hay modificaciones epigenéticas que afectan la regulación génica. Esta variante se asocia al incremento del riesgo de Enfermedad Cardiovascular y Defectos en el Tubo Neural sin embargo resulta protectora para el cáncer de colon. Por el contrario la variante TC es más susceptible a este cáncer. En el caso de la   enzima aldolasa B que metaboliza la fructosa  sus polimorfismos no se asocian a riesgos de enfermedad hasta que no se ingieren jarabes de fructosa que se emplea como endulzante. El polimorfismo del gen de lactasa y su relación con el consumo de leche, y los de la alcohol deshidrogenasa, también han sido estudiados como genes aislados, enfoque que aunque es frecuentemente utilizado va siendo sustituido por otros más abarcadores.
Actualmente el estudio de las interacciones consideran las actividades de redes bioquímicas que involucran a decenas de genes que se pueden estudiar en simultaneo  mediante los microchips de ADN  (enfoque genómico) también  los basados en la Proteómica o más recientemente la Metabolómica  que implica el estudio de los productos  resultantes de la metabolización de alimentos cuyos valores de ingesta pueden ser definidos más allá de las encuestas nutricionales. El  uso de nuevos marcadores dietarios como la 1- metilhistidina para las dietas ricas en carnes, la fenil acetilglutamina, para las abundantes en vegetales o la metilhistidina  ricas en el pescado,  permiten un enfoque más objetivo de los patrones dietarios de los sujetos de investigación. 
Estas metodologías,  al pasar a un enfoque no reduccionista, hacen posible la elucidación de los efectos de las interacciones entre nutrientes o grupos de tales con ciertos conjuntos de polimorfismos y así definir los fenotipos en su variación continua que es más sutil en la salud, que en las grandes discontinuidades presentes en la enfermedad. 
Por otra parte, la información   sobre los 25 000 o 30000 genes que componen el genoma humano, la comprensión de las interacciones entre sus productos codificados, han impulsado esta nueva forma de entender la Nutrición. El acceso a las bases de datos como las del Departamento de Agricultura de los EU o la Human Metabolome Data Base, que han catalogado más de 40 000 productos químicos presentes en el cuerpo humano, amplia las perspectivas de los grupos de investigadores en diversas regiones. 
La comprensión de las interacciones   entre los genes humanos  y la exposición ambiental  puede aportar la plataforma para la elaboración de dietas específicas   que permitan  una mayor resistencia a los efectos de ambientes obesogénicos, inductores de dislipidemia, pro oxidantes, e incluso ante la presencia de disruptores hormonales y contaminantes carcinogénicos, mutagénicos o teratogénicos. 
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